Урок по географии для 8 класса на тему
 «Миграции населения России».
Тип урока- урок изучения нового материала

Форма проведения- комбинированный урок
Дидактическая задача: формирование новых знаний
Цели урока: -организовать деятельность учащихся по изучению и первичному закреплению основных понятий темы: «миграции»,виды миграций, причины миграций, влияние миграций на демографическую и экономическую ситуацию, «эмиграции», «реэмиграции»,сальдо миграций.
-организовать деятельность школьников по самостоятельному применению знаний в различных учебных ситуациях; стимулировать их стремление к самообразованию; социализация личности

-обеспечить проверку и оценку знаний и способов действий учащихся

-актуализировать личностный смысл учащихся к изучению темы

Формировать компетенции: Учебно-познавательная- создать содержательные и организационные условия для развития у школьников умений анализировать познавательный объект (текст, определение понятия и др.).
Ценностно-смысловая- содействовать осознанию учащимися социальной, практической и личностной  ценности учебного материала.

Коммуникативная- содействовать развитию у детей умений общаться, обеспечивать развитие у школьников монологической и диалогической речи.

Личностная (самосовершенствования) в ходе включения в учебно-познавательную деятельность на всех этапах урока.

Оборудование.
Учебники  под редакцией А.И.Алексеева География России 8 кл.

Настенная карта «Физическая карта России».

Атласы.

Тетради, ручки.

Компьютер, мультимедийный проектор, экран.

Раздаточный материал (алгоритм выполнения заданий в группах, лист самоконтроля), стрелки, булавки.
Материалы к уроку.

Содержание параграфа 7 в учебнике под редакцией А.И.Алексеева.

Дополнительный материал «Исторические миграции».
Фундаментальные образовательные объекты-
     Общенаучная  философско-педагогическая концепция о движущих силах личности, факторах развития личности.

      Теория расселения населения.

      Теория человеческого капитала.

      Научная концепция системы расселения.

      Концепция миграционной подвижности населения.

      Понятия по теме :-миграции;
                                    -виды миграции;
                                    -причины миграций;
      -влияние миграций на демографическую и    экономическую ситуацию;
                                    -эмиграции;
                                    -реэмиграции;
                                    -сальдо миграций;
Главная проблема урока - КУДА И ЗАЧЕМ ЕДУТ ЛЮДИ?

Ход урока.
	Деятельность учителя

	-Здравствуйте, ребята! Проверьте, все ли у вас готово  к уроку: учебники, атласы, тетради, ручки, раздаточный материал.

- Садитесь.

- Сегодня на уроке мы продолжаем изучать тему «Население».

-Ребята, все вы не раз бывали на вокзале. Скажите, пожалуйста,  вы видели когда-нибудь, чтобы наш вокзал был пустой, чтобы там не было людей или вокзал был закрыт?

-Да. Действительно, там постоянно есть люди, которые ожидают автобусы или поезд дальнего следования; другие толпятся у кассы- покупают билеты; третьи в кассах дальнего следования покупают билет на предстоящую поездку. Таким образом, люди постоянно куда-нибудь едут .И вы были на вокзале,  и  вы ездили куда-нибудь с родителями. Правда?!

-Да .Все мы любим куда-нибудь ездить, особенно на юг.

-И вот сегодня на уроке нам предстоит провести небольшое исследование, чтобы выяснить: куда и зачем едут люди.

-Запишите тему сегодняшнего урока в тетрадь МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ.

-Сегодня на уроке мы узнаем:

-что такое миграции?

-виды миграций

-направления миграций

-причины миграций

-сальдо миграций

-как миграции влияют на демографическую и экономическую ситуацию в стране?

-Что же такое миграции?

Миграция - латинское слово (Migratio)-означает переселение, перемещение.

       В развитии человеческого общества наибольшее значение  имели переселения. Благодаря им,  человек заселил земной шар, осваивал новые территории. В географической литературе нет единого взгляда на содержание этого понятия. Некоторые зарубежные авторы к миграциям относят любые перемещения населения. В русском языке это слово употребляется в основном применительно к собственно переселениям - перемещениям населения из одного населенного пункта в другой со сменой постоянного места жительства (смена квартиры в пределах одного города или села миграцией не является).

-Ребята, как вы думаете, почему люди переезжают из одного места в другое?

-Возможно, люди хотят жить лучше; иметь высокооплачиваемую работу.

-Хотят жить ближе к своим пожилым родителям, родственникам.

-Ребята, как вы думаете куда едут люди? 

-В город, здесь лучше жить, можно найти работу.

-Некоторые едут жить в деревню.

-Есть еще и такие  причины, которые обусловлены государством. Это: (записываем в тетради)

Причины миграции

Политические – несогласие с существующим строем.

Национальные – притеснение национальностей.

Религиозные – вражда на почве разнообразных  вероисповеданий.

Экологическая – загрязнение окружающей среды.

Экономические – проблемы экономического характера.

Миграции  населения  бывают  добровольными и вынужденными.

Запишем в виде схемы . Время на работу 5-7 минут. При выполнении задания необходимо использовать текст параграфа 7 на стр.35 в учебнике.

Запишем схему в тетрадь. 
Виды миграций.

Внешняя                                                                       Внутренняя

-эмиграция                                                              -добровольная                                                                  - иммиграция                                                      -сезонная                                    

 -  реэмиграция                                                     -маятниковая                                            

                                                                                -принудительная  

                                                                                -вахтовая                                                                                         

                                                                               (периодическая)                                   

Объяснение схемы:

Внешняя миграция связана с переселением из одной страны в другую. По направлению движения людей подразделяется на :

–эмиграцию-выезд за границу ( в Германию, Израиль,

Канаду и др. );

-иммиграцию-переезд мигрантов в Россию из-за рубежа (Казахстана, Украины и др.)

-реэмиграцию-возвращение мигрантов на родину.

-Хорошо.

-А сейчас проведем небольшое исследование и выясним причины и особенности миграций в пределах нашей страны.

Для этого объединяемся в группы по 4 человека. 

Задание: 1.Изучите текст параграфа 7 и составьте систематическую таблицу «Внутренние миграции в России».

Виды 

миграций

Направление

миграций

Причины

миграций

1.добровольная

2.сезонная

3маятниковая

4принудительная

5.вахтовая

-На выполнение задания группам дается 7 минут.

-Молодцы! Вы хорошо справились с заданием. Проверьте себя.

Виды миграций.

Направление 

миграций.

Причины миграций.

1.добровольная

2.сезонная

3.маятниковая

4.принуди

тельная

5.вахтовая

Село-город;

Город-село;

Маленький город-большой город;

север-юг;

восток-запад.

Миграции горожан в деревню на садово-

огородные участки;

на стройки в 

Подмосковье

поездки на работу

в пригородах крупных городов,  

«челноки» за товаром;

1930-е годы-

народы Северного Кавказа, немцы  в Сибирь, Казахстан,

Среднюю Азию;

1937 год-корейцы из Приморского края в Среднюю Азию.

На Кольский полуостров,в З.Сибирь,в В.Сибирь-где осваиваются  различные месторождения полезных ископаемых

Экономическая;кризис хозяйства на Севере и Дальнем Востоке

экономическая

Экономическая

Политическая,

Национальная

Экономическая,

политическая

Настало время поговорить о  вынужденных  миграциях.

Итак, основными   причинами  вынужденных  миграций  были и есть:

1. Крупные природные катастрофы;

2. Депортация – изгнание или высылка целых народов;

     3.   Политическая ситуация в стране
Какой слой населения можно назвать «миграционно активным»?

Беженцы – лица, покинувшие места постоянного проживания,              мигрировавшие в Россию и не имеющие российского гражданства.

Вынужденные переселенцы – лица, покинувшие места своего жительства по национальным или политическим мотивам, имеющие российское гражданство.

-А сейчас откройте учебник на с.35,рис.15

Влияние миграций на изменение численности населения регионов России. Давайте познакомимся с условными знаками. Оттенками красного и желтого цветов показаны регионы страны, куда приезжает много мигрантов, оттенками синего цвета показаны регионы откуда уезжают люди.

Во внутренних миграциях в стране преобладает направление: север-юг, восток-запад.

Причины:1.экономическая; 2.суровые природные условия.

-А сейчас ответьте, пожалуйста, на вопросы:

-С чем связано изменение направлений миграций в конце ХХ века? Каковы основные направления миграционных потоков в настоящее время? С чем это связано?

В середине прошлого века люди ехали больше на восток- осваивать 

богатые природные ресурсы, сейчас там кризис хозяйства, 

поэтому идет отток населения в западные регионы.

-Как миграции влияют на демографическую ситуацию в стране?

Снижается численность молодых людей, мало детей, увеличивается  количество пожилых людей.

-Как миграции влияют на экономическую ситуацию в стране?

Увеличивается текучесть кадров, хуже развиваются производства, кризисная ситуация.

Таким образом, какой вывод можно сделать по изученной сегодня теме?

Внутренние миграции доминируют.

Маятниковые миграции обусловлены фактором труда и благосостояния.

Миграционный прирост России снизился по причине стабилизации социально-экономической ситуации в странах СНГ и Балтии.

Иммиграция- важный фактор роста 

экономики и благосостояния населения принимающей страны.

А сейчас давайте выполним последнее задание в контурных картах.
        Задание: на контурной карте России отметьте условными знаками города, где бы вы хотели:
1. Жить постоянно;
2. Периодически отдыхать;
3. Побывать на экскурсии.
-Откройте дневники, запишите домашнее задание.

-параграф 7;

-Проект «Миграции моей семьи»

форма выполнения –любая –графическая, текстовая, презентация.




Приложения

Исторические миграции.

     Исторические миграции русского населения в Сибирь, на  Урал, Север,

Дальний Восток начались еще ХVI-ХVII вв. в связи с освоением новых земель. Особенно увеличился поток переселенцев в восточные районы России в конце ХIХ-начале ХХ вв. в связи со строительством Транссибирской железнодорожной магистрали. 

     Историческими  миграциями были и насильственные переселения 

народов: в 1937 г. Корейцы были переселены из Приморского края в 

Среднюю Азию; в 1930-е гг. были выселены немцы, калмыки, чеченцы, ингуши, крымские татары в восточные районы:Сибирь, Казахстан, Среднюю Азию. 

В довоенные годы организованное переселение происходило на Урал, в Сибирь и на Дальний Восток, где осваивались месторождения полезных ископаемых и строились заводы. 

     В 1950-е гг. шло массовое освоение огромных массивов земель в Казахстане и Западной Сибири.

     В связи с распадом СССР и обострением межнациональных отношений в ряде республик нового зарубежья усилилась реэмиграция (то есть возвращение эмигрантов на родину) русскоязычного населения из республик Средней Азии и Закавказья.

     В начале 1990-х гг.из России и других новых независимых государств эмигрировало значительное число русских, а также немцев, евреев, греков

В страны Европы, США, в Израиль.

       Наиболее многочисленными и постоянными миграциями населения в России в ХХ в. были внутренние миграции населения из сельской местности в города, из малых городов в крупные. Эти миграции, а также преобразование сельских поселений в города, привели к тому, что городское население в России увеличилось по сравнению с 1926 г. В семь раз при росте всего населения в 1,5 раза.

     В настоящее время в миграционном обороте населения России 80% составляют внутренние миграции. Определяющим направлением является Центр, Поволжье и Юг страны, что в результате привело к значительному сокращению численности населения районов Севера, Сибири и Дальнего Востока. За 1989-2001 гг. миграционный отток из Сибирского и Дальневосточного федеральных округов в другие регионы России составил более 1 млн. человек.

